



党建引领强根基，精业惠民暖民心

——双山街道社区卫生服务中心2025年高质量发展纪实

记者 支倩倩 通讯员 蓝夏丽

党建引领 铸就高质量发展“主心骨”

思想是行动的先导，党建是发展的基石。面对发展中的挑战，双山医院深刻认识到，思想统一是破解发展难题的关键。医院坚持党建引领不动摇，充分发挥党组织的政治优势与组织优势，将党建工作与医疗业务深度融合，凝聚起全院上下团结一心、共克时艰的强大合力。

支部建在科室，力量沉在一线。医院设立党员干部责任区，推动党员干部下沉一线办公，常态化深入科室开展业务交流与思想沟通，及时掌握职工思想动态，精准解决职工急难愁盼问题，做职工的“贴心人”。坚持民主决策，重大事项决策前广泛征求职工意见，通过党支部会、“三会一课”、民主生活会、主题党日等形式，让职工充分参与医院管理，增强职工的归属感与认同感，引导职工树立“医院是家”的理念，清晰认知“为什么干、为谁干”的初心使命。

医院打破传统管理模式的束缚，实现从“硬约束”到“软关怀”、从“管住人”到“激活人”的转变，将党的方针政策转化为推动医院发展的具体实践，通过党建引领提升管理效能，聚焦专科发展与优质服务，为医院高质量发展注入强劲的内生动力。

学科突破 打造特色医疗“新名片”

学科建设是医院内涵发展的核心。2025年，双山医院聚焦群众多元健康需求，在学科建设上多点突破，既深耕中医药传统特色，又拓展新兴服务领域，补全服务短板，提升诊疗水平。

中医药学科成果显著。2025年2月中医科成立后，快速开展针灸、推拿等多项中医适宜技术，依托中医调理优势提供个性化诊疗服务。7月，医院经省、市、区三级评审，获批省级“孙付军传承工作室”，针灸科主任韩巧林成为孙付军教授“六经学术体系”传承弟子，标志着医院中医药高层次传承与特色学科建设实现突破。工作室推广六经针法等特色技术，推行针药结合治疗模式，疗效显著，获得患者广泛认可。

外科诊疗能力持续提升。医院引进胃肠镜检查及治疗项目，全年完成检查600余人次、治疗400余例，患者术后恢复良好；完成泌尿系结石体外碎石40余人次、疼痛微创治疗200余例，疗效突出；成功开展髋、膝关节置换手术4例，让群众在家门口就能享受优质外科服务。

服务维度不断拓展。10月16日，美容科正式接诊，以专业实力填补区域专业医疗美容空白，吸引周边居民及学子就诊。康复科积极转型，9月赴临沂交通医院学习矫形鞋垫评估与制作技术，并与济南吉康矫形辅具公司达成合作，走进校园开展扁平足筛查；12

2025年，章丘区双山街道社区卫生服务中心(以下简称“双山医院”)在章丘区卫生健康局的坚强领导下，始终坚持以人民健康为中心的发展思想，以党建引领汇聚发展合力，在学科建设、人才培养、公共卫生服务等领域精准发力、深耕细作，通过一系列有力度、有温度的举措，持续提升医疗服务品质，不断增强辖区群众的医疗获得感与幸福感，为守护18.65万城乡居民的健康筑牢坚实屏障。



举办“四送四进四提升”健康促进行动。



东西部协作帮扶单位来院沟通交流。



美容皮肤科环境整洁。



为群众义务查体。

学生充实各科室力量，通过“传帮带”机制助力年轻医生快速成长为业务骨干；组织开展法律法规、服务礼仪、急救技能等专题培训，全方位提升医务人员综合素养。

此外，医院积极扩大技术辐射范围与学科影响力，9月协助区卫生健康局中医科组织全区基层中医骨干开展六经技术培训，40余名学员参会并反响热烈；全年参与各类义诊、健康讲座活动10余场，主动宣传医院及科室特色优势，进一步提升学科知名度与影响力。

公卫织网 筑牢基层健康“防护墙”

作为辖区居民健康的“守门人”，双山医院扎实推进基本公共卫生服务项目，聚焦重点人群，创新服务模式，织密织牢全生命周期健康防护网，让健康保障更有温度、更具力度。

基层网底持续夯实。圆满完成11家村卫生室的改造提升任务，统一配齐智慧随访、康复理疗等设备，全面推行6S管理模式，并实现远程心电监测全覆盖。通过制定完善管理考核方案，强化对19个村卫生室、15个社区卫生服务站的业务指导、督导检查与考核评估，确保基层医疗服务量同质化。

重点人群健康管理全覆盖。2025年完成65岁以上老年人健康查体10352人次(其中村卫生室完成4375人次、社区卫生服务站完成5879人次)，脑健康筛查12285人次(上转1490人次)；老年人医养服务累计服务27866人次，其中失能、半失能及失智老人服务888人次。完成中小学生健康查体5855人次，录入大中小学生健康档案9689人次；与2所高校合作，完成新生健康查体3890人次，收取费用71万余元。配合区疾病预防控制中心完成高危人群随访1040人次。

月托管济南工程学院2个医务室，快速理顺药品、医保等工作，开展针灸等适宜技术，延伸康复服务触角。彩超室强化规范行医，定期开展业务学习与病例讨论，完善随访与多科室协作机制；10月新增肺功能检测设备，常年聘请上级专家坐诊，有效提升诊断准确率与服务能力。妇科返聘专业技术人员强化诊疗力量；内科深化中西医融合诊疗；口腔科在4个小区设立服务点开展轮诊；儿科选派人员赴省立医院进修，提升近视、斜颈等疾病诊疗能力；推进分院建设与口腔进校园工作，新世纪社区服务中心引入中医疮疡治疗等特色服务，全方位拓宽服务版图。

人才强基 激活持续发展“源动力”

人才是医院发展的第一资源。双山医院始终将人才梯队建设摆在重要位置，通过“走出去学、请进来教、传帮带练”等多种方式，全方位提升医务人员专业素养，为医院持续健康发展提供坚实的人才保障。

中医科作为人才培养的标杆科室，2025年内组织省市级学术交流活动6次、国家级培训180余人次，坚持每周学习、每月研讨制度。科室骨干人员积极参与高水平培训，引入针灸、六经针法等先进技术，参与扁平人才培训并上传病案40余份，开展基层带教20余人次，赴山东省中医院跟诊学习提升辨证施治能力，选派人员进修皮肤科并拓展新病种诊疗业务。

医院搭建广阔学习平台，鼓励各科室医务人员外出进修深造。外科、疼痛科、儿科等科室医务人员先后赴上级医院进修，精准提升核心诊疗能力；彩超室选派职工外出学习胃肠超声技术，为科室发展奠定基础。同时，医院积极引进专业人才，招聘公费医

家庭医生签约服务精准惠民。组建22支家庭医生签约服务团队(共72人)，针对不同人群制定多种个性化服务包，实现签约服务全覆盖。同时，医院积极推进智慧化门诊建设，依托公共卫生“一张网”体系，实现群众扫码即可查询个人健康信息，大幅减少跑腿次数，显著提升服务便捷度。此外，医院积极承担社会责任，开展企业从业人员健康查体、职业病筛查等义务查体工作；加强水电等后勤保障精细管理，践行开源节流理念，实现医院稳中求进、安全发展。

从党建引领凝聚合力，到学科建设打造特色；从人才培育夯实基础，到公卫服务守护民生，2025年的双山医院，每一步前行，都烙印着“惠民初心”的坚守；每一项成果，都凝结着“凝心聚力”的奋斗。未来，医院将继续秉持惠民初心，不断夯实医疗质量底座，强化学科特色优势，优化服务体系，织密公共卫生网络，为护航一方百姓健康、推动区域卫生健康事业高质量发展贡献更加坚实的“双山力量”。